



强度

比羽毛球累三倍

壁球是一项体力消耗比较大的运动，“我打过羽毛球，个人觉得壁球的体力消耗比羽毛球大很多。有专业的人士对壁球和羽毛球的体力消耗专门做过个调查，前者比后者要多耗上3—4倍的体力。难怪我常常打得气喘吁吁。有很多20出头的小伙子，更是差劲，没打上半小时就出场地休息了，一休息还要十几、二十多分钟才缓得过来。我在想，壁球相对羽毛球，它必须始终都处于较快的节奏中，来回反复高强度地奔跑，确实更耗体力了。”翁航丰说。

“打打壁球，多运动，流个一身汗，一天的压力也缓解了。很多没打过壁球的朋友都可以尝试下，对于工作压力较大的朋友来说，这也是一种很好的减压运动。我们这里很多朋友就是打了一次觉得不错，就这样一直打下来了。”

我们都知道打羽毛球时，运动员需要在前后场来回跑动、接打。“壁球主要以横向跑动为主，上下跑动为辅。打羽毛球需要很多手腕上的动作，比如说扣杀、吊球，都要运用到手腕，而壁球则比较少。”

球

它不是一个很规则的球

记者也会偶尔打打羽毛球，今天看到这壁球也很好奇，于是拿着球拍也打了一下。虽然水平不咋地，但记者还是发现，除了运动梁外，壁球的球拍和用球都和羽毛球、网球等球类运动差别很大。

壁球飞行速度可达时速约150米，仅次于速度之王羽毛球，是一项快速且剧烈的运动。翁航丰说：“壁球内部填充有惰性气体，没打之前弹性不好。但在被击后，球内的气体因摩擦而受热膨胀，其飞行速度将会很快，按球飞行的速度快慢分为蓝点(快速)、红点(中速)、白点(慢速)和黄点(超慢速)。我建议初学者可以选用红点、白点做来练习用球，比赛用球一般选用的是红点。”

因为壁球里的惰性气体，还闹了个笑话。“壁球球体在没被打热前，飞行速度比较慢，有时候感觉没弹性。有些朋友在场上试打几下，球经常不配合地掉在地上，令他们非常郁闷。记得有一次，一个女孩子拿着球找过来问为什么给她弹都弹不起来的一个破球，弄得我哭笑不得。”说起壁球初学者的一些趣事，翁航丰显得很开心。

球拍

初学最好用轻的

知道了用什么样的球，接下来，我们就要上阵打球了，那球拍用什么样的比较好呢？翁航丰说：“壁球的球拍从几十元到上千元不等，我建议初学者买300—400元的球拍，这个价位的球拍是钛丝球拍，适合初学者使用。”

这样的球拍将钛丝编织入拍框内，利用钛丝来吸收击球时所产生的振动。

另外，选用球拍时要选适合自己的，一支强有力的球拍大

都会重一点，对于高手而言是好球拍，对于初学者可能就很难用得上手；初学者及力量较弱者合适的球拍一般都比较轻，虽威力不强，但用起来就顺手多了，手腕及手肘也比较不易受伤。

着装

穿跑鞋打球容易受伤

除了用球和球拍，壁球对着装等要求并不高，只要合身、有吸汗功能即可，但如若使用黑色的壁球比赛时，服装必须以浅白色为主。

壁球步法的变化多样，有大踏步、小碎步、侧碰步以及有关脚掌转动等等的步法，因此，鞋身要求柔软、鞋跟有防震能力、鞋边有左右承托厚边等等。另外需注意的是，壁球用鞋的鞋底不能脱色，这是室内运动场规则所要求的，因为脱色会对壁球的木板地面造成损坏。

另外不要穿跑步鞋进行壁球运动，以免受伤。

初学者自学成材的当然很多，但也可以参加培训，如翁航丰也组织了壁球培训班，380元一人，共4次，每次练习2小时。

规则

发球规则

发球时至少一脚须踩在发球区内，将球直接发至前墙发球线以上、界外线以下，并反弹至对方四分之一球区内才算有效。

发球权规则

1. 第1局发球权用转拍方式决定，取得发球的一方得胜，该球才能算分；若失误，对手得胜不计分，只得发球权。

2. 发球区分左、右边，当发球方第1次在左方发球区得胜后，必须转换至右方发球区发球，再得胜后换至左方发球，直至连续取得9分，才算获得1局胜利。

3. 若发球方失误，由对方取得发球权，可重新选择在左边或右边发球，发球得分后，须再换边发球，依此类推。谁先胜一局，第二局发球权就归谁，由胜利者先发球。

【链接】

除市体育馆外，杭州还有这些地方可以打壁球：世贸中心、之江度假村、洪桥度假村、浙江国际大酒店、清水公寓、黄龙体育馆等。除市体育馆拥有4片壁球场地，黄龙拥有3片壁球场地外，其他场馆基本上都只有一片。

如果朋友们来不及买壁球的相应装备，既然都已准备去一试身手，那也不差钱，可以直接到场馆去租。

租鞋 5元/双/次

球拍 20元/副(加壁球一只)

壁球 8元/只

场租费用 白天一般15—25元/小时

晚上一般40元/小时

